

临汾经济开发区

“三精工作法”推动新质生产力发展

科学导报讯 临汾经济开发区不断创新人才人力资源服务,探索出“三精”工作法,有效促进人才人力资源这个“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”。

精准定位,搭建平台促融合,全链条服务引才引智。深化“管运分离”改革,以人才人力资源服务有限公司为载体,为引才引智提供全链条专业服务,有效促进产业链、创新链、资金链、人才链深度融合。打造人才人力资源服务产业园,内设企业孵化中心、人力资源产业园、人才发展服务中心、会议中心、金融服务中心、知识产权服务中心六大功能区,提供政策咨询、人才认定、项目申报、政策兑现、知识产权、待遇申报、就业创业等“一站式服务”,打造集居住、社交、办公于一体的“人才之家”。

精细谋划,政校企协同发力,产教融合引育英才。组建产教联盟,有效整合高校科研资源和企业技术资源,联合设立实习实训基地和人才培养基地,开展“订单式培养”和定向输送人才,进一步激发高校和企业的科研活力,释放更多创新动能。搭建人才供需桥梁,常态化开展直播带岗、校园招聘,设立

人才储备库,引进或柔性引进企业急需人才,不断提升企业技术攻关能力和产品研发水平。

精心服务,赋能新质生产力,新兴产业势头强劲。依托人才人力资源服务产业园,为数字产业和微短剧等新产业、新业态、新模式提供一站式人力资源支持。积极引进数字技术人才,推动人工智能、大数据、智慧消防、智慧矿山等技术应用推广。与腾讯、哔哩哔哩、开心麻花等国内一流或知名短视频平台合作创建精品微短剧基地,设立5000万元投拍基金,组建评审专家库,为创作者提供创意策划、剧本创作、拍摄制作、后期宣发、流量扶持、商业化变现等资源,助力优质内容快速孵化。

目前,临汾经济开发区已构建起“人才引领创新、创新驱动产业、产业反哺人才”的良性循环生态。人才服务驶入快车道。临汾经济开发区人才人力资源服务产业园作为首家市级人力资源服务产业园,已有13家人力资源服务企业、36个创新创业企业(团队)、5家金融保险机构入驻。国家知识产权局专利局太原代办处临汾工作站、山西省知

识产权保护中心临汾工作站运行不到一年,先后服务200余家企业,提供专利、商标、版权等业务咨询300余次,帮助企业申请商标注册30余件,指导企业提交专利申请25件,协助企业通过知识产权质押融资获得贷款1.05亿元,有效打通“专利”变“红利”、“知产”变“资产”的“绿色通道”。政校企合作迈出坚实步伐。“临汾经济开发区市域产教联合体”成功入选全省首批10家省级市域产教联合体,与山西电子科技学院、山西管理职业学院、临汾职业技术学院合作构建政校企人才培养、科研成果共建共享的新机制。与山西管理职业学院、空天宇航共建无人机实习实训基地,与上海应用技术大学蒋文萍团队以及临汾职业技术学院共建机器人实习实训基地。将高等院校科研院所的工业机器人、煤机装备智能制造绿色低碳技术、工业与城市污水处理技术、智能制造与数字孪生等科研成果、前沿技术有效转化为现实生产力,深入推进技术创新、产业创新。新质生产力发展成果丰硕。数字产业园拓深科技有限公司推出的数字电力平台、AI智能断路器等产品填补了省内技术空白,“智慧消防大

数据监管平台和运营平台”成功入选全国优秀案例,“电气火灾预警解决方案”成功预警拦截了900余起安全隐患。实施中部智造可追溯“一键通”智能管理系统,助力企业实现降本增效;紫光生产线采用MES系统智能监测,打造“灯塔工厂”,晶旭新能源科技公司建起了第一个“黑灯工厂”,数字产业化、产业数字化、数据价值化成效不断攀升。精品微短剧基地围绕国家广播电视台总局实施的“微短剧+”行动,在拍摄场景、器材及服化道与吃住行保障等方面持续完善产业配套,吸引30余家相关影视企业入驻,孵化出多部优质作品,入选“2024年中国微短剧基地排行榜TOP10”,是山西省唯一入围的微短剧基地。聚焦临汾文旅与年馍非物质文化遗产的短剧《过年好之花馍馍与马卡龙》全网综合曝光超1亿,带动剧中主角“马卡馍”火爆出圈,省外订单激增。

通过“三精工作法”,一大批人才落户临开,一批高端装备制造、新能源、数字经济、低空经济、微短剧等新产业、新业态相继在开发区落地生根,为临汾开发区高质量发展注入了新的活力和强劲动能。 王波

襄垣经济技术开发区

优化营商环境 助企轻装上阵

科学导报讯 在产业园区竞争日趋白热化的今天,如何让企业“轻装上阵”?

厚植优质营商环境沃土,全力助推经营主体立起来、活起来、强起来。从“量身定制”生产场地,到“拎包入住”无忧服务;从专人全程跟进项目建设,到招商建设同步发力……襄垣经开区打造高效、便捷、优质营商环境,激发市场活力,加快推动县域经济高质量发展。

日前,山西熙峰电气有限公司新员工桑彦敏拖着行李箱,走进襄垣经开区未来科技产业园13号职工公寓楼。推开房门,整洁的床铺、齐全的设施映入眼帘。“拎包入住”的条件以及步行5分钟即可抵达公司的便利,彻底打消了她的住宿顾虑。

为企业提供生产生活空间、日常生活配套等“增值服务”,为普通员工提供贴心、及时、到位的“软环境”,成为襄垣经开区优化营商环境促企发展的生动写照。

栽下梧桐树,引得凤凰来。近年来,襄垣经开区坚持以企业需求为导向,持续完善园区基础设施和配套服务,精准破解企业发展痛点、堵点、难点,以优质营商环境吸引企业落地生根,助推园区高质量发展。

产业园区内,现代化建筑鳞次栉比。襄垣经开区锚定“科技创新策源地、科技成果孵化器、科技服务生态圈”的功能定位,投资5.98亿元,已建成10栋标准化厂房、1栋科创大楼和3万平米生活服务区,为企业员工构建起“5分钟生活圈”,并大力招引高端装备制造、电子科技等高科技、未来产业企业入驻。

作为园区重点引进的高新技术企业,山西熙峰电气有限公司主营电力自动化设备研发和生产。随着业务规模扩张,外聘技术人员和工作人员增多,员工住宿和就餐成为难题。该园区精心打造的人才公寓和共创餐厅等设施,切实解决了企业的后顾之忧,真正实现引得进人才、留得住人才、让职工安居乐业。

“华星生态、中科铁塔等4家企业近300名员工已入住人才公寓。目前,孵化楼和标准化厂房招商工作正在加紧推进,全力完善人才公寓和共创餐厅等配套设施,真正为企业打造从厂房租赁到综合办公再到员工住宿的‘一站式’服务,让企业实现拎包入住、无忧生产。”园区工作人员郝栋凯介绍。

在夯实硬件基础的同时,园区更注重“软实力”提升。通过与北京大学共建“北大-长治襄垣化工联合实验室”,与山西大学深度合作搭建“产学研用”创新平台,聚焦企业发展中的“卡脖子”难题,推动科研成果从“实验室”走向“生产线”。

山西裕英永旭新材料有限责任公司便是受益者之一。在实验室的协助下,该公司成功申报博士工作站,吸引3名北大博士入住,围绕硝化工艺微通道反应装置连续化生产开展科研攻关,并在企业实现成果转化。

如今,拔地而起的标准化厂房,智慧孵化器、温馨人才公寓、活力共创餐厅,已然成为襄垣经开区产业承载的“硬支撑”、招商引资的“强磁场”、科技引领的“新高地”、企业培育的“沃土”,产业链集聚的“连接器”,正以强劲动能为县域经济高质量发展蓄势赋能,奏响产业振兴时代强音。

曹子帅 霍卫星

K 亮点新闻 liangdian xinwen

屯留经济技术开发区

常态化入企服务为企业解难题



屯留经开区管委会主任王志坚等走访调研区内企业。 ■ 高电锴摄

科学导报讯 5月19日-21日,屯留经开区管委会主任王志坚、副主任高治昌带领投资促进、综合监管、规划建设、行政审批、财政金融等部门负责人走访调研区内企业,了解企业生产经营情况,面对面听取企业诉求,高效协调解决企业提出的诉求,用优质服务助力企业加速跑,力促企业实现二季度经营目标。

二季度是关键季、攻坚季。在中科惠安化工有限公司、润金茂环保科技股份有限公司、拜奥埃森纳新能源有限公司,王

志坚详细询问企业订单、销售、研发等情况,了解所属行业整体趋势、技术创新和发展前景,对企业为开发区经济发展作出的贡献给予肯定。针对企业提出的问题和需求,王志坚现场协调相关部门负责人研究解决方案,明确责任分工和完成时限,要求相关部门要主动靠前服务,加强沟通协调,及时跟踪督办,确保问题得到有效解决。同时,鼓励企业要坚定发展信心,积极开拓市场,抢抓发展机遇,不断提升产品竞争力和市场占有率,为屯留经济社会

发展作出更大贡献。
在三耐铸业、拓安特种车辆、安得瑞等企业,王志坚一行深入生产车间,与企业负责人详细交谈,重点了解企业生产经营状况及产品特性优势。他希望企业要进一步坚定发展信心,抢抓行业领域发展机遇,充分发挥技术领先优势,积极开拓国内外市场。要加快产能扩张步伐,进一步做优产品、做强企业、做大规模,巩固和壮大品牌知名度和影响力,为区域经济高质量发展作出更大贡献。 高电锴

晋城经济技术开发区

深化改革 激活营商新生态

科学导报讯 晋城经开区以刀刃向内的改革勇气,创新推出“我陪群众走流程”“政务服务体验员”活动机制,常态化开展纠治审批服务中的“办事难、办事慢、办事繁”问题,通过“沉浸式把脉+靶向式施治”,系统破解审批服务“症结”。今年前四个月,企业办事满意度跃升9个百分点,打造出政务服务改革新样本。

“码”上连心,实事落地暖企心。晋城经开区把“同生共长、结伴而行”作为工作的落脚点,努力成为了解企业、理解企业、支持企业的行家里手,创新推出“走亲寻心”活动,借助“有话码上说”小程序,畅通企业沟通渠道。常态化开展入企走访,以结果为导向,精准对接企业需求,为企业化解难题,助力企

业轻装上阵谋发展。

政务体验,创新举措找问题。“政务服务体验员”活动成果显著,10名向社会公开招募的体验员通过亲身体验办事流程,反馈意见建议20条,助推企业满意度从82%攀升至91%。领导班子和业务骨干轮流开展坐窗体验,“办不成事”反映制度零诉求,彰显服务成效,让企业办事更省心、更舒心。

广开言路,深挖症结破难题。为揪出审批服务的“疑难杂症”,经开区依托现场问卷、“12345”热线、办事窗口与“办不成事”窗口等渠道,梳理出线上线下衔接不顺畅、跨区域办事流程长等10个涉及办事难、慢、繁等方面的问题,为问题整改锚定靶心。

靶向攻坚,服务升级见真章。针对查找出

的问题和窗口办件过程中出现的个性化需求等,利用每周工作例会机制,开展“一事一议”,今年以来,共推动20项问题整改销号,促进行政审批流程优化,办理时限缩减30%,工商登记注册窗口办事效率提升40%。

暖心服务,便企方式多举措。在经开区办事窗口放置企业办事流程手册、窗口电话公示牌、“帮帮群”二维码等,让企业办事按图索骥、有序办理。推出免费刻章、免费邮寄、特殊群体绿色通道、“春节不打烊”延时服务等举措,收获企业满满好评。

下一步,晋城经开区将持续深化纠治工

科学导报讯 以往投资建设项目建设链条长、事项多。针对这一问题,武乡现代农业产业示范区以“全流程代办”改革为突破,并以此倒逼审批流程再造和政务服务集成优化,打造武乡县红色酒业有限公司年产3000吨白酒项目标杆案例,确保企业和群众的满意度得到大幅提升。

变“分散帮办”为“集中代办”。示范区出台《企业投资项目“全代办”工作实施方案》,设立重点项目全流程代办服务窗口,建立起上下联动、运转高效的“1+1+N”代办服务机制,为每个代办项目配备1名项目管家、1名首席服务秘书和N个审批部门专业跑腿代办员,实现审批部门“全集中”项目周期“全覆盖”。同时,与多个部门建立并联审批机制,协调部门同步受理多类审批事项,缩短串联等待时间。

变“坐等审批”为“主动服务”。在项目落地示范区后,示范区全流程代办服务窗口迅速梳理项目、组建团队、提前介入,帮助项目单位梳理涉及项目建设的依申请类政务服务事项,定制“一项目一方案一清单”。派驻代办人员上门了解企业需求并协助做好前期材料准备工作,建立代办项目任务、进度、问题“三张清单”,办结后为企业上门送证,并赋予企业评估评价权,实行“满意式”销号管理。如武乡县红色酒业有限公司年产3000吨白酒项目立项之前,项目管家和首席服务秘书多次上门主动对接,派驻专业代办员上门,为企业提前列出资料清单,同步帮助企业准备水土保持方案、建设用地规划许可证办理等资料,针对酒厂特殊工艺要求,提前办理食品经营许可证,为企业解读生产许可、食品安全等专项政策,推动项目早日开工建设。

变“一对多”为“一对一”。实行“一窗受理”,对于涉及项目建设的政务服务事项申请,全流程代办服务窗口统一受理、统一接件,从原来的企业一对多跑腿变为了示范区一对一服务,助力企业“零跑动”“少跑腿”高效办成事。同时,窗口负责收集项目建设问题并上报,示范区定期组织召开联席会议,强化合力,与相关部门联动配合,定期研判、齐抓共管,全力化解项目手续办理过程中的难点、堵点问题,多层次合力推进,助推项目手续办理提质增效。

通过全流程代办服务,武乡县红色酒业有限公司年产3000吨白酒项目审批周期缩短20%,提前2个月开工建设,成为示范区内手续办理标杆案例,为后续酒类产业项目提供可复制的经验模板。 邵康

神池现代农业产业示范区

“双轮驱动”为企业服务增速

科学导报讯 在神池县境内,神池示范区正以“双轮驱动”模式,奏响服务企业的奋进强音。驻企服务组与社企联建紧密配合,犹如精密齿轮相互咬合,全方位、无死角地为企业解决难题,实现“链上履约、链内尽责”,推动社企共同发展,成为优化营商环境的生动典范。

驻企专班下沉一线,为项目落地按下“加速键”:示范区精心选优配强政治素质高、从干部中选拔业务能力突出的18人,组建起5个专业化驻企服务组,扎根产业链一线,深度融入企业生产经营。面对某重点粮食加工项目落地过程中土地审批流程繁琐、手续办理缓慢的“卡脖子”问题,服务组迅速行动。他们建立“一项目一台账”全流程跟踪机制,明确责任人和时间节点,每日深入施工现场跟进进度。同时,与行政审批部门建立“双向沟通”机制,通过提前介入、并联审批等方式,为该项目压缩审批时间超30%。原本预计3个月才能完成的审批流程,在服务组的努力下,仅用45天就全部办结,推动项目提前开工建设,让企业真切感受到“示范区速度”。

整合资源精准滴灌,畅通企业发展“快车道”针对企业在政策解读、要素保障、市场拓展等方面的痛点难点,驻企服务组以“钉钉子精神”整合多方资源,构建“政府搭台、企业唱戏”的全周期服务体系。某初创型农业加工企业因政策理解偏差错失红利,服务组第一时间组建政策专家团队,通过“上门宣讲”一对解读税收减免、创新补贴等惠企政策,全程协助材料准备与申报流程,助力企业高效获得政策扶持。在破解企业用工难题中,服务组创新“政策+服务+平台”组合拳,为企业高质量发展注入源头活水,持续擦亮示范区营商环境“金名片”。

在服务企业的全流程中,示范区严格落实“走访调研-问题收集-分类处置-跟踪反馈”闭环机制,每月开展“上门问需”活动,实施“靶向服务”。截至目前,累计解决项目建设、生产经营、用工需求等各类问题60余件,促成产业链合作项目5个。

示范区通过驻企服务组与社企联建“双轮驱动”,以实干笃行的作风、精准高效的服务,为企业发展注入强劲动能,在优化营商环境、推动经济高质量发展的道路上迈出了坚实步伐。未来,示范区将持续创新服务机制、提升服务精度,让营商环境的“肥沃土壤”培育出更多高质量发展的“参天大树”,为神池现代农业产业示范区高质量发展注入澎湃动力。 李阳

武乡现代农业产业示范区

『三变』打造重点项目全流程代办模式